

奔走最基层 实践学真知

——驻青高校大学生暑期社会实践侧记

“大学生究竟该如何更好地服务社会公益事业？”记者在走访岛城几所高校的大学生暑期社会实践服务团中了解到，社会实践的组成中，各高校的公益项目所占的比例最大，公益服务团队旨在将弱势群体的心声广为传播，让更多的人读懂他们的心声，从而获得社会的认同和理解。

见习记者 张晓帆

热衷公益，关爱弱势群体

“我想要一条小金鱼，这样，我就不会孤单”、“我最想要的是本纸质字典，要查阅的时候我可以随时翻看啦”、“可不可以送我一个画板，妈妈过生日的时候我送她一幅画”……从7月15日到8月底，青岛农业大学人文社会科学学院公益实践团队的成员们深入岛城农民工随迁子女群体，收集到了孩子们200多个满满的梦想。

在这次“圆微梦·筑大爱——关爱农民

工随迁子女，放飞新的希望”为主题的暑期社会实践活动中，团队征集微梦想，寻找爱心圆梦人，与圆梦人结对，为随迁子女打通实现梦想的道路。在与孩子们的交流中，社工专业的大学生通过情感链接、心理辅导、社会工作等主题活动，打开随迁子女紧锁的心。

“大学生究竟该如何更好地服务社会公益事业？”这一问题也在中国石油大学(华东)的暑期社会实践团队中引起思考。

在青岛市黄岛区长江路，中国石油大学的团队成员不仅为烈日下的清洁工送去了消暑药品，帮助他们清理杂草、打扫路边的垃圾，还了解清洁工的生活处境和真正需求，争取政府部门和社会爱心人士的支持和帮助，为清洁工群体及其家庭提供力所能及的服务；在青岛市黄岛区敬老院、理务关中心敬老院等敬老院，也活跃着队员们的身影。

记者在走访岛城几所高校的大学生暑期社会实践服务团中了解到，社会实践中，各高校的公益项目所占的比例最大，公益服务团队旨在将弱势群体的心声广为传播，让更多的人读懂这些群体的心声，从而获得社会的认同和理解，传递社会正能量。

在实践中，公益团队成员不仅奔赴基层、农村和生产一线，采集基层人民群众的平实梦想及其追求梦想的奋斗过程，体验“中国梦是每个中国人的梦”的丰富内涵，也为社会提供了可行性学术和实践支持。据了解，青岛农业大学人文社会科学学院公益实践团队的成员已经连续三年致力于农民工子女的社会工作研究，共承担《和谐社会视阈下新生代农民工社会心态状况及对策研究》等相关省部级课题10余项，发表核心学术论文20余篇。并且，团队积极联系青岛流亭街道、上马街道等街道办事处，设立了针对农民工随迁子女的课程，让这些边缘的孩子们在假期有了快乐学习的归宿。

青春时光与“志愿”相连

青岛大学文学院大三学生李帆与文学院的其他14名同学一起，成为第二十三届啤酒节宣传部的志愿者，负责媒体对接工作。谈起在啤酒节2个月的志愿服务经历，她坦言这一个月的努力是她一辈子的财富。

李帆说，她很荣幸也很自豪能为啤酒节服务，同时，可以在青岛国际啤酒节这样的国际大舞台上锤炼自己的能力、贡献自己的力量。毕竟，啤酒节是青岛市的一张名片，志愿者服务是啤酒节的一张最好的名片，她实现了自己的目标，用最热情的服务和最真诚的微笑迎接了来自各地和各国的游客朋友们。

据了解，青岛国际啤酒节的高校志愿者们，有通晓英、德、法等语言的，有学医学、金融、法律的，他们从各地汇集到这里，本着吃苦耐劳、真诚奉献的精神走到一起，他们的身影遍及啤酒节的各个角落，希望以自己的风采折射出啤酒节激情四射，又贴心温暖的精神，竭诚为广大海内外游客服务。

“不是锦上添花，而是雪中送炭。”青岛市啤酒节指挥部的一位工作人员曾经这样评价志愿者在啤酒节中起到的作用。不仅仅是青岛国际啤酒节，青岛国际帆船周、香港时尚购物展—青岛……众多“80后”“90后”大学生的青春时光与“志愿”这两个字紧紧连在一起。张帆最美笑脸，滚烫爱心传递，志愿者用自己的热诚与奉献，让青岛这座国际化大都市暖意融融，爱意荡漾。

据了解，目前，青岛市的志愿服务正走向专业化、公益化、社区化和国际化，并已形成多层次、宽领域、开放式的志愿服务格局。在奥帆赛及全运会期间，众多大学生志愿者积极参与其中，保证了各项赛事的顺利进行，并获得了社会各界的广泛认可。

实践指导科研，科研助力实践

中国海洋大学化学化工学院“河清海蓝”实践服务团的调研课题是排海污染物总量控制技术。实践团队针对胶州湾海水水质不断恶化、海洋生态失衡、赤潮灾害频发等重大海洋生态环境问题，通过现场采样调查等手段，对胶州湾各入海河流及污水处理厂排污口水质现状进行分析，总结了青岛市水环境污染地区分布规律及成因，对当前水环境保护工作提出建议。

“以实践指导科研，以科研助力实践。”实践服务团领队戴爱泉这样总结他们的暑期实践，小戴告诉记者，团队几个博士生的研究方向是排海污染物总量控制。在学校的理论学习过程中，通过模型计算，他们能准确测算出各个排污口污染物的排放量在什么范围能实现胶州湾水质达标，但具体的实际应用成员们不够了解。在与青岛市环境保护局排污总量控制处工作人员的交流中，团队成员更进一步理解了平时研究中哪些减排的原则更适合实际应用。

中国海洋大学海洋化学工程与技术研究方向的博士生孙圣楠和队友们今年暑假到泰纳瑞斯(青岛)钢管有限公司、青岛华欧海水淡化有限责任公司和青岛安邦炼化有限公司了解了青岛市典型化工企业在蓝色经济发展中的作用。调研中，他们向不少企业提出了建议，并且得到企业负责人的肯定。孙圣楠向记者介绍，目前大多数反渗透海水淡化工程的浓水都直接排放，既浪费资源，又会对环境造成一定影响。尽管浓海水与冷却海水混合后的浓度与原海水差距不大，不会对排放地附近的生态造成很大的破坏，而且浓海水中含有高浓度的金属离子，直接排放是对资源的严重浪费。以华欧的反渗透海水淡化装置为例，仅以回收氯化钠计，就可以使淡化成本降低20%左右。

2013青岛世界城市音乐节举行



□薄克国 报道

8月24日-25日，2013青岛世界城市音乐节在青岛金沙湾风景区万人广场盛大上演。近二十组艺人和乐队带来了激情四射的演出：郑钧、高旗、陈绮贞、袁惟仁和反光镜、扭扭机等歌手及乐队悉数登场。

青岛与14市实现异地就医即时结算

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 记者从青岛市人社局获悉，近期，在原来济南、淄博、潍坊、烟台、泰安、济宁6个城市的基础上，青岛市与东营、威海、聊城、德州、临沂、菏泽、枣庄、日照8市，也相继实现异地就医联网结算。据悉，新增联网医院20家，为青岛市参保人在省内各市异地就医提供了极大便利。目前，全市已有1000余人享受了省内异地住院联网即时结算带来的便利，统筹医疗费用共计拨付1572万元。

自2011年11月我省正式启动异地就医实时结算以来，青岛与14个市实现了异地就医互联互通。根据有关规定，青岛市参加城镇职工基本医疗保险符合转诊及异地安置条件的职工、退休人员和城镇居民，到上述14个市的79家定点医院住院就医，均可以实现联网即时结算。所需医疗费用由定点医院进行即时结算报销，即参保人出院时只需交纳按规定由个人自付的费用部分，其余费用由医院垫付，青岛市社保部门定期向接诊的定点医院进行统筹医疗费用的拨付结算。

定制公交再开新线

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 8月27日，青岛交运集团开通由天泰城开往湛山的定制公交第3条线。

“天泰城—湛山”线路里程24公里，6点40分从天泰城方出发，到上车点天泰奥园、青山绿水、沿福州北路到下车点福州南路社保大厦、浮山所、湛山公交站，运行时间约65分钟。交运集团将根据市民报名需求，将于近日再开通李沧区一火车站附近的线路。

大港海关莱西报关中心启用

□记者 白晓 通讯员 闵雪莲 报道

本报青岛讯 8月29日，大港海关莱西报关中心在莱西市姜山镇启用。

据悉，该报关中心具有报关单预录入、代理报关、出口无纸通关等多重功能，使莱西企业就近享受到海关快速便捷的服务，降低企业物流成本，进一步提高通关效率，优化海关监管和服务。

青岛总工会9.7万元资助36名大学生

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 8月27日，青岛市总工会2013年“金秋助学”资金发放仪式在市总工会困难职工帮扶中心举行。仪式上，25名本科生、11名专科生收到了9.7万元助学金。

青岛市总工会积极帮助困难职工子女落实各项助学优惠政策，对符合资助条件的困难职工、农民工子女，被本、专科录取的，本科资助3000元，专科2000元。各市直工会和企业工会自行资助的，根据实际情况制定资助标准。

据统计，青岛市总工会自1996年开展资助困难职工子女上大学活动，截至2012年全市各级工会组织已累计资助困难职工子女上大学5716人，累计发放助学金850.73万元。

青岛6类场所全面禁烟

□记者 李媛 报道

本报青岛讯 9月1日，《青岛市控制吸烟条例》正式实施，《条例》禁止在6类场所吸烟。

这6类场所包括：供公众进行社会活动或者提供购物、餐饮、住宿、医疗卫生、教育培训、休闲娱乐等服务的室内公共场所；机关、企业事业单位、社会团体和其他组织的室内工作场所以及电梯、楼道、餐厅等公共区域；从事旅客运输的各种公共汽车、出租汽车、火车、地铁、轻轨、船舶、民用航空器等公共交通工具内以及室内外等候区域、站台；幼儿园、中小学校、妇幼保健机构、儿童医院、儿童福利院以及其他主要供未成年人活动或者为未成年人提供服务的场所的室内外区域；文化、体育活动场所的室内区域和室外观众席以及演艺、比赛区域；法律、法规规定的其他禁止吸烟场所。

根据条例规定，禁止吸烟场所的经营者或者管理者控烟不力的，由控制吸烟监督管理部门责令限期改正，给予警告；逾期不改正的，处1000元以上1万元以下罚款；情节严重的，处1万元以上3万元以下罚款。在禁止吸烟场所吸烟不听劝阻的，由控制吸烟监督管理部门责令改正，处200元的罚款。

买葡萄献爱心

□薄克国 修江敏 报道

8月31日，青岛市妇联、市女企业家协会、利群集团等单位开展“吃大泽山葡萄，资助春蕾女童”活动，引导市民通过认购葡萄方式资助春蕾女童。活动当日，女企业家们购买700多箱，资助春蕾女童70多名。



“十一”跟团游，价格或翻番

《旅游法》或促岛城旅游市场洗牌

□本报记者 张忠德
本报通讯员 刘振男 孙翠翠

◇市场

10月涨价或成定局

多年来，十一黄金周一直被旅游业界看作一年中最重要的“黄金时间”，尤其是出境旅游线路，有的旅行社甚至提前两个月就开始销售。然而今年这些线路的报价却迟迟未出。记者走访各大旅行社时获悉，游客想要10月份报价，可能还需要等10到15天。“我们也急，但是新规在前，谁都不愿做第一个吃螃蟹的人。”港中旅国际(山东)旅行社青岛开发区营业部经理李百玲有些无奈。

虽然线路报价迟迟不出，但多数旅行社已着手应对。李百玲给记者算了这样一笔账，以欧洲4国游为例，当前报价约为16000元/人，如

十一黄金周将至，按照惯例，各大旅行社都会对自家线路进行铺天盖地的宣传。然而，今年10月1日起正式实施的《旅游法》却让许多旅行社集体失声。该法律明确禁止旅行社低于成本价接团，不得强迫游客购物，掐断了旅行社长期以来的灰色利益链条，青岛众多旅行社选择以推迟10月份旅游报价的方式来应对，同时，也有“正酝酿报价翻番”的声音出现。

果按新的《旅游法》，自费景点和购物点就要全部取消，再算上地接成本，报价至少得翻一倍。

◇消费者

只要不强制，没必要全取消

面对新出台的《旅游法》，多数市民表示支持。市民白羽认为非常有必要，“出去玩就是散心的，旅行社非要推销自费景点、购物

店，别提多堵得慌了。国家早就该出台政策规范一下了。”

有市民提出，规范市场是好事，但购物点没必要全部取消。上个月刚和老伴儿从杭州游玩回来的苏云女士告诉记者，“其实我觉得，出去玩一趟，带点特产也是应该的。游客愿意买就买，不买就算，只要不是强制消费，没必要全部取消。”有些市民认为，《旅游法》带来的高团费，可能会大大降低游客出行的积极性。